

廿年培育逾十名「星之子女」和年輕科學家

「人才」一直是香港維持競爭力的關鍵之一，除了要「搶人才」，亦需要持續培育本地人才。香港資優教育學苑（學苑）成立至今已16年，為10歲至18歲的資優生提供免費課程和培訓，院長黃金耀博士早在1995年已預見創科教育的重要性，遂毅然投身教育事業，不遺餘力地付出，廿多年來已培育逾十名「星之子女」和多名年輕科學家，亦助數名曾「輸在起跑線」的孩子終「贏在創科路」。如今，他更在學苑引入多元化課程，不斷優化收生渠道，惟願幫助更多有天賦和潛質的孩子尋夢摘星。

◆香港文匯報記者 張岳悅

黃金耀不遺餘力 助資優孩子尋夢摘星



◆香港資優教育學苑院長黃金耀。陳藝攝

黃金耀早年於英國倫敦大學國王學院取得物理及天體物理學學士學位，再從倫敦帝國學院取得材料科學理學碩士及博士學位。他曾於莫斯科、倫敦、內地及香港城市大學擔任研究員，因親感彼時學界創科氣氛不佳，遂自1995年起投身本港創科教育事業。他先後於2002年及2016年創立「香港科學創意學會」及「香港STEM教育學會」，並曾擔任香港新一代文化協會科學創意中心總監。多年來，他已培育逾十名「星之子女」和多名年輕科學家，包括年少成名的發明家陳易希，還有憑設計「自潔門柄」而揚威海外的黃深銘及李鍵邦等，出自基層學校的三子當年的成績並不拔尖，但終在黃金耀的慧眼識珠和悉心培育下，勇攀創科高峰。

STEM教育見成果 創科從小做起

雖有着「香港STEM教育之父」之稱，但黃金耀坦言，20多年前在香港推廣STEM教育確實頗為困難，學生對科學的興趣普遍不大，也看不到科學在考試以外的生活化應用。「當時很多老師和家長都認為，科學的性質就如同課外活動，既不計分，又未必幫到升學，但卻如音樂和體育一樣，需要花費很多時間去學習和訓練。」但那時，黃金耀已預見創科教育的前景，堅信道阻且長，行則將至，「回顧歷史便會發現，人類的發展與科技密不可分。創科教育其實很簡單，就是將在書本學到的知識和在課堂學到的技能，應用來解決日常生活中的問題。這就是基本的創科精神。」

從教育局公布《推動STEM教育——發揮創意潛



▲學苑學員潘穎霖（左）和NILSSON Albin Olo於第38屆全國青少年科技創新大賽以環保餐具租用機榮獲二等獎。受訪者供圖



▲學苑資源中心內展示學員的作品和獎盃。陳藝攝

能》報告，闡述在中小學推動STEM教育的具體方案，到施政報告已多次提到將進一步於中小學大力推動STEAM教育，據黃金耀觀察所見，香港STEAM教育如今已發展得蓬勃而全面，他的喜悅之情亦溢於言表，「我們的學生在內地和國際的創科比賽上屢獲佳績，近幾年愈來愈多學生在大學修讀創科相關學科，更有創科特長生通過學校推薦直接錄取計劃升大學。」他笑稱，自己過往的很多學生正在香港和世界各地從事科研工作，或者投身創科教育的行列，昔日撒下的種子，如今已枝繁葉茂。

拓闊資優生光譜 涵蓋視覺藝術

黃金耀於2021年接掌資優教育學苑，在新的崗位上，他除了尋找和栽培資優生，還期望開拓更多STEM以外的領域。走入學苑的資源中心，便可見多範疇的參考書籍，以及眾多資優學生的作品和獎盃，其中一面牆更貼了數顆印有學生及校友肖像的星星。對院長黃金耀而言，值得在「星牆」上表彰的傑出學生還有很多，他說：「我們每年接收來自全港中、小學的不同背景和類型的學生，現有近8,500名學員。兩年前，我們請中學校長提名領袖能力強的學生，可豁免學術考試入讀學苑。而在未來的新學年，『校長提名』的範圍將會擴大，涵蓋在視覺藝術方面有潛質、表現出色的學生。」

提起「資優生」，不少人的印象還停留在中英數成績優異的尖子生上。事實上，資優生的光譜遠比想像中更廣闊。據他介紹，學苑多年來不斷優化收生渠道，亦因應時代變遷而設計新課程，近年引入全人發展概念，設立人工智能、航天科技、考古、舞台劇表演和製作、戲曲、創業等相關課程，為資優學員提供知識及情意並重的全人訓練，為本港培育多元人才。「我們每年約有三四百項課程，其中既有幾個鐘或十幾個鐘的短期課程，亦有100小時的進階學習課程，絕大部分課程都由學生自主選擇報名。」從開設人文藝術課程，到主動招收視覺藝術資優生，黃金耀表示：「中、小學已有視覺藝術科，希望我們設計的課程可以有更高的層次，使學生有機會接觸到知名藝術家，培育他們的美感素養。在表演藝術方面，我們已與專業團體合作舉辦舞台劇課程，不只傳授表演技巧，還會涵蓋台前幕後的製作知識。」他透露，最近學苑與八和粵劇學院合作舉辦了粵劇課程，使學生認識粵劇藝術的發展及運作，學習粵劇基本技巧，以加深對中國文化



◆學苑去年組織了香港資優學生大灣區創新科技考察之旅。受訪者供圖

的認識，引起其對粵劇藝術的興趣。

以創科解決現實問題

正如黃金耀當年帶着一份回饋社會的責任感回流返港，在他的帶領下，學苑向來鼓勵學員透過創科解決現實問題，培養他們對社會的關懷及承擔。2021年，5位中學學員組成「EcoVender」隊伍，藉「環保餐具租用機」的建議書於「城市創科大挑戰」中獲得初中組季軍，其後更夢想成真，將設計轉化為實物參展博覽會，最近更於第38屆全國青少年科技創新大賽獲得二等獎。

幾位學員3年前已經立志為環保做些事，適逢今年4月開始管制即棄塑膠餐具，令學員看到了租用機未來持續發展的方向。黃金耀說：「學苑已經設立了創業相關課程，鼓勵學員發明創造。學員正努力想讓這部機進入商場和屋苑，真正投入使用，但他們都還是中學生，找投資和開公司還比較困難。」

走在航天科技教育前沿

特區政府近年全力發展創新科技，積極培育本港未來創科人

才。最新小學科學課程加入了關於「國家航天和創新科技」的課題，讓學生從小培養對太空探索的興趣，並建立與航天相關的科學知識基礎，更好地聯繫到中學以及專上院校的相關課程。對此黃金耀稱，學苑近年已陸續開設航天科技相關課程和內地考察團，令學員近距離接觸航天科技設施和人才。

「內地很多城市都有火箭發射中心，很多大學和科研機構也會舉辦航天科技活動和比賽，香港學生的參訪和參賽機會將越來越多，最近我還參與培訓了一班將代表香港參加全國青少年航天創新大賽的學生。」他補充道：「幾個禮拜前，我隨粵港澳大灣區創科教育考察團去了廣州南沙中科院航空產業化基地，希望未來可以帶學員一起去。其實只要一個多小時車程已經可以見到真的火箭，希望此類活動可以令更多師生知道，無論是參觀火箭還是未來參與航天科研工作，都不是想像中那麼遙遠的事情。」

資優生吳沛熹

從創科之星到準牛津生

從10歲到18歲，資優學員吳沛熹（Duncan）至今已在學苑修讀了近150項不同範疇的課程，而今年10月，他將赴英國牛津大學進修電腦科學。Duncan與學苑的緣分要追溯到十幾年前，還是幼稚園小朋友的他被母親帶着參加了學苑舉辦的創科教育



◆吳沛熹（左）視黃金耀為榜樣。陳藝攝

親子工作坊，而黃金耀博士正是當年的工作坊導師。雖然從小便是《兒童的科學》的忠實讀者，但Duncan當年還未試過親手製作科學玩意，「我還記得那次工作坊是用兩個紙杯製作傳聲筒，黃博士是我的啟蒙老師。他如同創科領域的模範，讓我了解到從事創科工作要具備怎樣的特質，也令我從此立志往這方面發展。」他說。

在生活中尋找發明靈感

小四時，Duncan通過學校提名成為學苑的學員，除了繼續鑽研最心儀的電腦課程，歷史、哲學、建築等課程他也有所涉獵，「雖然沒有學得非常深入，但這些不同課程給了我更廣闊的視野，使我學會從不同角度思考日常生活中遇到的問題，也令我可以更為全面地發展。」他憶述小學和初中時期自己幾乎每個周末都會赴學苑上堂，「那時處於探索階段，感興趣的課程都會學。」而高中時，他已在學校擔任眾多職務，故多選擇符合自己發展方向的電腦科技課程，「我還參加了一個學苑組織的量子運算長期課程，一直以來我都有閱讀量子相關資訊，但對於背後原理沒有較深的理解。參與相關課程後，我學得更加深入，未來也會在大學階段繼續探索這個領域。」

在學苑的日子，除了學術之外，Duncan亦學到情緒管理及人際交往技巧，更結交到不少志趣相投的朋友，「讀小學的時候，我在學校背誦化學元素周期表，沒人知道我在說什麼，而在學苑卻可以和同學們一起唱《元素周期表之歌》。」2017年，他夥拍兩位學員參加「全港小學生運算思維比賽」，以「長者走失警報器」手機應用程式勇奪冠軍。談及設計初衷，他表示自己有個年紀大的親戚曾走失過，「正是這些日常生活中發生的事情，帶給我設計的靈感。當然現今智能手機和手錶都有這個功能，但7年前市面上還沒普及類似的產品。」2019年，他亦與學苑同學共獲2019年香港資訊及通訊科技獎優異獎。

在家中營造創科成長環境

在吳沛熹的創科成長路上，母親功不可沒。從訂閱兒童科學雜誌，帶他參加創科工作坊，再到鼓勵他玩Scratch學編程，陪他走過港九新界測試警報器程式的功能……母親的支持和鼓勵使他在創科路上勇敢前行，終找到屬於自己的方向。

對此，黃金耀強調，創科教育要從小做起，其中家長更起到關鍵的作用。「有的小朋友鍾意拆裝東西，這正代表着他們對新鮮事物的好奇心和對科技的興趣。有時家長只會覺得他們頑皮，更

希望他們可以安靜地讀書。」他續說：「家長需要給小朋友接觸課外事物的機會，小朋友的創科特質要在適當的時間發掘出來，再在家中與學校進行針對性的培育。」



吳沛熹（左）與學苑同學曾獲2019年香港資訊及通訊科技獎優異獎。受訪者供圖